I< ; KURATORIUM

MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY etap rejonowy

aammm OSWIATY
W KRAKOWIE

MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY
dla uczniéw dotychczasowych gimnazjow
i klas dotychczasowych gimnazjow
prowadzonych w szkotach innego typu

Etap II (rejonowy)

Rozwigzania zadan wraz z punktacja

Uwagi ogoélne:

1.

2.

Za odpowiedZ mozna przyznawac jedynie catkowite liczby punktow.

Za prawidtowe rozwigzanie zadan rachunkowych inng metodg niz opisana w schemacie nalezy
przyzna¢ maksymalng liczbe punktéw.

Jezeli za rozwigzanie zadania rachunkowego uczen moze uzyska¢ maksymalnie 2 pkt, to stosuje
sie nastepujacy sposdb oceniania:

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, prawidlowe wykonanie obliczenn oraz
podanie wyniku z wtasciwa jednostka (gdy dotyczy on wielko$ci mianowanej) lub bez niej
(dla wielko$ci niemianowanych), a takze podanie wyniku w zadany w temacie spos6b
(np. w procentach);

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody, ale:
* popetnienie btedéw rachunkowych;
* podanie wielko$ci mianowanej bez jednostki lub z niepoprawng jednostka;
* podanie jednostki wielko$ci niemianowane;.

0 pkt - zastosowanie btednej metody rozwigzania zadania.

Brak wspotczynnikéw stechiometrycznych w rownaniu reakcji lub ich btedne dobranie powoduje utrate
punktéw za zapisanie réwnania. Dopuszcza sie wspdtczynniki utamkowe (potowkowe) przy
czasteczkach typu X, a takze wspoétczynniki zwielokrotnione w stosunku do wspdiczynnikow
bedacych najmniejszymi liczbami catkowitymi.

Brak strzatek: T, | w rownaniach reakcji nie powoduje utraty punktow.

Réwnania reakcji uznaje sie za poprawne zaréwno w przypadku pojawienia sie w nich znaku réwnosci
(=), jak i strzatki (—).

W przypadku pozostawienia przez ucznia dwoéch odpowiedzi lub dwéch sposobéw rozwigzania
- poprawnego i btednego - nie przyznaje sie punktéw.

Jezeli w zamieszczonym nizej szczegdétowym schemacie oceniania jaki§ fragment opisu obserwacji jest
ujety w nawias, to element w nim zawarty nie jest wymagany w odpowiedzi ucznia (ale jesli sie pojawi, to
musi by¢ poprawny).

Uzycie wzoréw strukturalnych zamiast poétstrukturalnych zwigzkéw organicznych nie powoduje
utraty punktow.



MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY etap rejonowy

Nr zadania Odpowiedz Punktacja
Zadanie I 14 punktow
K:0, Al,03, Ca0, N20s 1pkt
1A
C0,,S0; 1pkt
K0, Ca0 1pkt
1B
CO2,S02, N20s 1 pkt
1C 0=C=0 1 pkt
Al;03 1 pkt
1D Al;03 + 6HCI = 2AICI; + 3H20 1 pkt
Al;03 + 2NaOH + 3H:0 = 2Na[Al(OH)4] Iub 1 pkt
ALO; + 6NaOH + 3H,0 = 2Na3[Al(OH)] P
Ca0 + H;0 = Ca(OH): 1 pkt
1E Ca(OH): + CO2 = CaCO3 + H20 1 pkt
Ca(OH): + SiO; = CaSiOz + H.0 1 pkt
2A 2X:02,+2Y0,=2X,Y03+ 0 1 pkt
2B ga 1 pkt
. 23 . 238
2C 23:16 lub o lub 23g:16g lub [ * 1 pkt




MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY etap rejonowy

Nr zadania Odpowiedz Punktacja
Zadanie II 10 punktow
1) wydzielaja sie pecherzyki gazu lub powstaje (bezbarwny) gaz lub 1 pkt
wydziela sie (bezbarwny, bezwonny) gaz [ub pieni sie
1A o o o 1 pkt
2) pOWStI:l]e _(blaly) osad [ub straca sie (bialy) osad lub pojawia sie wyrazenie vynawiasie nie
zmetnienie .
Jjest wymagane
1) 2H*+ COs? = CO; + H,0 Lpkt
1B
2) BaZ*+S042 = BaSO, Lpkt
2 mole kationdw Al3+ , 3 mole aniondw S042,, 18 moli wody [ub 1 Pkt
2A 1 mol kationow Al3+ ,i (Iub 1,5)mola anionéw S042,, 9 moli wody za wszystkie pograwne
2 uzupetnienia
Przyktadowe rozwiqzania zadania:
M(CuS04) = 160 g/mol
M(CuSO4 nH20) = (160 + 18 n) g/mol
1) 160 g CuSO4- 1 mol CuS04
12,8 g CuS04-x
x = 0,08 mola CuSO4
0,08 moli hydratu - 20 g hydratu
1 mol hydratu - (160 + 18n) g hydratu 1 pkt
n=>5 lub metoda rozwiqzania
2) 12,8 g CuS04 - 7,2 g wody
2B 160 g CuSO4 - x
x =90 g wody
1 mol wody - 18 g wody
n-90 g wody
n=5 lub
3) 160 g CuSO4- (18n + 160) g hydratu
12,8 g CuS04- 20 g hydratu
n=>5
1 pkt
CuS04- 5Hz0 podanie wzoru hydratu
Przyktadowe rozwiqzania zadania:
1) 20 g MgS04 - 100 g roztworu
6 g MgS0,4 - x
x = 30 g roztworu
30g-6g=24g 1 pkt
m wody = 24 8 lub
2) 20 g MgS04 - 80 g wody
6 g MgS0,4-x
X =24 g wody
m wody = 24 g
2C M(MgS04) =120 g/mol
M(MgS04-7H20) = 246 g/mol 2 pkt
1) 120 g MgS04 - 246 g hydratu
6 8 MgS04-y zadanie nalezy ocenic¢
y=123¢ lub 12 g zgodnie z ogdInymi
30g-123g=177g lub 30g-12g=18g goanie z 0gotnyy
zasadami, niezaleznie od |
Mway=17,7g [lub 18g lub ‘. . .
: czesci pod warunkiem, Ze
2) 120 g MgS04 - 126 g wody w hydracie
masa roztworu otrzymana w
6 g MgS04-y I czesci zadania bedzie
y=63¢g lub 6g

30g-6g-63g=17,7g lub
mwedy =17,7glub18 g

30g-6g-6g=18g

wieksza od masy hydratu




MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY etap rejonowy

Nr zadania Odpowiedz Punktacja
Zadanie III 10 punktow
1A 3,4 1 pkt
1B 1,4 1 pkt
1C Na+, CI, H* lub Na+, CI, H30+ 1 pkt
1 pkt
2A gazem, ma intensywny charakterystyczny zapach, roztwor wlasciwy za wszystkie poprawne
podkreslenia

N: + 3Hz = 2NH3 1 pkt
2B CasN: + 6H,0 = 2NH; + 3Ca(0H): 1 pkt

4NH3 + 502 =4NO + 6H;0 [ub 2NH3+ ;02 =2NO + 3H20 1 pkt
2C NH4Cl > NH4* + CI 1 pkt

Przyktadowe rozwiqzania zadania:

1) 1176 dm3 NH3 - x

22,4 dm3NH3; - 17 g NH3
x=892,5 g NH3

1000 dm3 wody - 1000 gwody Iub m=d-v= 10%- 1000 cm3=1000 g

masa roztworu = 1000 g + 892,5g=18925g¢g

892,5 g NH3 - 1892,5 g roztworu

y - 100 g roztworu
y=47,16g

M amoniaku = 47,168 lub  47,2g Iub 47g Iub 2 pkt

2D 2) 22,4 dm3NH;3 - 1 mol NH3

1176 dm3 NHz - a
a=52,5 mola NH3
17 gNH;3 - 1 mol NH3
x - 52,5 gNH;3
X= 892,5 g NH3
masa roztworu = 1892,5 g
892,5 g NH3 - 1892,5 g roztworu
y - 100 g roztworu
y=47,16g

M amoniaku = 47,16 g lub 47,2 g lub 47 g




MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY etap rejonowy

Nr zadania Odpowiedz Punktacja
Zadanie IV 16 punktow
Przyktadowe rozwiqzania zadania:
1) Zawarto$¢ % Y: ——=— .100% = 39,13%
3m+48+8
300 m =39,13 (3m + 56)
182,61 m =2191,28
m=12
m=12u lub
2) (Bm)uyY-39,13% 2 pkt
1A (3m + 56) u zwigzku - 100%
m=12u
m =12u lub
3) (Bm)uY-39,13%
56u-60,87%
3m=36
m=12
m=12u
1B X=Ca, Y=C 1 pkt
1C F,F,F 1 pkt
1) Ca0 + 3C —> CaC; + CO 1 pkt
2) CaC; + 2H;0 — CH=CH + Ca(OH): 1 pkt
2A
3) CH=CH + HCl > CH: =CHC(I 1 pkt
4) n CHz = CHCl = [-CH: — CHCl-], 1 pkt
etyn lub etin 1 pkt
2B
2(mola) Ilub 2,5 (mola) 1 pkt
Przyktadowe rozwiqzanie zadania:
M(CH2 = CHCI) = 62,5 g/mol
3,612-10%5 .
2C W =60 moli 2 pkt
60 moli - 62,5 g/mol=3750g
0,92-3100g=3450g
M polichlorku winylu = 3450 g lub 3,45 kg
Przyktadowe rozwiqzanie zadania:
22,4 dm3 zwigzku - x 1 pkt
1 dm3 zwiazku T - 1,786 g zwigzku T
x=40g
2D 1 pkt
za podanie masy molowej z
40 g/mol C3H, odpowiedniq jednostkq oraz
podanie wzoru
sumarycznego
2E 1 1 pkt
2F CsHg 1 pkt




